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ОЦІНКА ВПЛИВУ ПАРАМЕТРІВ ЕЛЕКТРИЧНОЇ МЕРЕЖІ НА 

НАДІЙНІСТЬ ЕЛЕКТРОПОСТАЧАННЯ ОБ’ЄКТІВ З 

ВИБУХОНЕБЕЗПЕЧНИМИ ЗОНАМИ 
 

Кулаков О.В., к.т.н., доц. 

Національний університет цивільного захисту України, Харків. Україна 

 

Одних із видів надзвичайних ситуацій техногенного характеру є при-

пинення енергопостачання об’єктів і споруд [1, 2]. Зменшити тривалість 

припинення електропостачання (й, відповідно, рівень та наслідки надзви-

чайної ситуації) можливо улаштуванням надійного захисту електричних 

мереж від надструмів (надструм – струм, значення сили якого перевищує 

найбільше робоче (розрахункове) значення сили струму навантаження елек-

тричного кола в разі перевантаження або короткого замикання (КЗ) [3]).  

Згідно [3] для захисту електричної мережі від надструмів слід засто-

совувати: автоматичні вимикачі; плавкі запобіжники; комбінації комутацій-

них апаратів з тепловими реле і плавкими запобіжниками; спеціалізовані 

електронні пристрої. Надійне вимкнення пошкодженої ділянки мережі за-

безпечується, якщо відношення найменшого розрахункового струму КЗ до 

номінального струму плавкої вставки запобіжника або розчіплювала авто-

матичного вимикача буде не меншим визначеного значення.  

Для вибухонебезпечних зон умови надійного відключення електрич-

них мереж від джерел електричного живлення при виникненні КЗ наприкі-

нці лінії, що захищається, приведено в [4]. Для автоматичних вимикачів з 

електромагнітним розчіплювачем:  
 

(1,4) 1,25  
ном.ел.м.

КЗ 
I

I
,      (1) 

 

де КЗI  – сила струму КЗ між лінійним провідником та поєднаним нейтраль-

ним та захисним (PEN) провідником; ном.ел.м.I  – номінальний струм електро-

магнітного розчіплювача автоматичного вимикача; коефіцієнт 1,25 застосо-

вується для автоматичних вимикачів на номінальні струми вище 100 А, ко-

ефіцієнт 1,4 – для автоматичних вимикачів на номінальні струми до 100 А; 

Для плавких запобіжників: 

 

4  
ном.вст.

КЗ 
I

I
,      (2) 

 

де ном.вст.I  – номінальний струм плавкої вставки плавкого запобіжника. 

Значення ном.ел.м.I  та ном.вст.I  є стандартними величинами. Рекомендова-

ними є значення, кратні 10: 0,6; 0,8; 1; 1,25; 1,6; 2; 2,5; 3,2; 4; 5; 6,3; 8; 10. 



Міжнародна науково-практична конференція 
 

86  
 

Розрахунок КЗI  здійснюється за законом Ома    
PEN-L

L
КЗ ,

Z

U
I  де LU  – фазна на-

пруга в мережі, В; PEN-LZ  – повний сумарний опір послідовно з'єднаних еле-

ментів кола однофазного КЗ, Ом. Фазна напруга є стандартною величиною. 

Тому величина сили струму КЗ між L та PEN провідниками визначається 

повним сумарним опором послідовно з'єднаних елементів кола однофазного 

КЗ. Чім він є меншим, тим вище величина струму КЗ КЗI  і тим легше задо-

волення умов (1) – (2). Чім менше номінальний струм електромагнітного 

розчіплювала або номінальний струм плавкої вставки, тім більшим дозво-

ляється опір PEN-LZ . При виборі автоматичного вимикача величина опору 

PEN-LZ  припускається значно більшою у порівнянні із застосуванням плавко-

го запобіжнику. 

Складовими частинами PEN-LZ  є наближений розрахунковий повний 

опір трифазного масляного трансформатора струму КЗ  ZT та повний опір 

провідників кола КЗ, приєднаних до обмотки трансформатора, ПZ . 

Значення  ZT  є стандартними й фіксованими величинами (значення 

від 0,020 до 3,110 Ом).  ZT  оказує суттєвий вплив на величину PEN-LZ  якщо 

 ZT  є порівняним за величиною по відношенню до PEN-LZ  (якщо для захисту 

від КЗ застосується автоматичний вимикач з електромагнітним розчіплюва-

чем на 40; 50; 63; 80; 100 А або якщо для захисту від КЗ застосується плав-

кий запобіжник з плавкими вставками на 10; 12,5; 16; 20; 25; 32; 40; 50; 63; 

80; 100 А). Для плавких запобіжників наближений розрахунковий повний 

опір трифазного масляного трансформатора  ZT впливає на величину повно-

го опора кола КЗ між лінійним та PEN провідниками PEN-LZ  починаючі з си-

ли струму плавкої вставки 10 А, а для автоматичних вимикачів з електрома-

гнітним розчіплювачем – з сили струму розчіплювача 40 А. 

Опір ПZ  визначається активним та індуктивним опорами ділянок від-

повідно лінійного та PEN провідників обраного кабельного виробу. Актив-

ний опір залежить від матеріалу, перерізу та довжини лінійного провіднику, 

індуктивний опір – від довжини провіднику та виду обраного кабельного 

виробу (кабель або провід). Струм КЗ протікає по мережі живлення, розпо-

дільної мережі та групової мережі. Алюміній, для застосування в усіх вибу-

хонебезпечних зонах крім зони 22 заборонений [4]. Тому розподільна та 

групова мережі виконуються кабельними виробами з мідними жилами. У 

мережі живлення можуть застосовуватися кабельні вироби як з алюмініє-

вими так і з мідними жилами. Проведений аналіз показує, що найбільший 

внесок у ПZ  привносить опір мережі живлення, виконаної з провідників з 

алюмінієвими жилами. 
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